

# 建立高职院校良好师生关系的实践与探索

党博超

( 西安职业技术学院 陕西西安 710000 )

**摘要:** 提高职业教育教学质量,建立良好的师生关系至关重要。建立民主、平等、对话、交流、合作的新型良好师生关系,需要教师提高自身的思想和业务素质,准确了解学生思想和心理状况,运用新的教育教学模式和方法,讲究技巧,采用恰当的措施,妥善处理师生冲突,在课堂教学、课外活动和社会实践过程中悉心培养,需要教师发挥自身优势,形成与学生相处的独有风格。

**关键词:** 师生关系 条件和基础 措施和技巧 冲突 个人风格

**中图分类号:** G712    **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.48.100

职业教育作为一种类型教育,和普通教育有着同等重要的作用,肩负着重要的历史使命。国家期望职业教育有更高的质量,为经济发展和时代进步做出更大贡献。在信息技术高度发展、教育教学模式和方法不断改革、各种思潮不断冲击的环境下,在高职院校的教育教学过程中,如何培养良好的师生关系呢?

## 一、明确师生关系的内涵

### (一) 师生关系的内涵

师生关系是教师和学生在教育教学过程中形成的一种相互关系,包括彼此的相对地位、相互作用和相互态度。师生关系中师生相互依存、相互促进、共同成长。师生关系随时代进步而发展,是动态的。同时师生关系也是一种社会关系,有伦理和情感的属性。

### (二) 在师生关系中,教师和学生相对地位的动态定位

当前,师生关系中教师处于主导地位,是教育教学活动的组织和实施者,表现为对学生的教育、指导、帮助、关心、爱护等行为。学生处于主体地位,需要不断学习和成长,对于教师组织实施的教育教学过程表现出喜欢、合作、接受、提防、抵触等反应。学生对施教过程的态度影响教育教学活动的过程和效果。师生之间教与学的关系是一个相互影响、相互渗透的关系,是一个互动的关系。

随着时代的发展,师生关系经历了“以教师为中心”的阶段,这个阶段突出教师教的作用,学生所学的知识和技能依赖老师的灌输;经历了“以学生为中心”的阶段,这个阶段是对“以教师为中心”的一定程度上的否定和改革,强调以学生为中心,教师是一种协助和辅助的作用。两种“中心论”在教育实践中都显现出各自一定的优点和缺陷,当前师生关系逐渐步入民主、平等、对话、交流、合作的阶段,这是一种新型的适应时代发展的师生关系,它有利于学生的个

性发展、能力培养和创造力形成。

### (三) 搞好师生关系的重大意义

师生关系是教育教学过程中,最基本、最重要的关系,直接影响教育质量和教学效果,影响学生对生命、生活、社会、世界的基本观念和态度,影响学生的世界观、价值观、人生观的形成,对学生的成长有重大和深远的影响。

## 二、建立正确的学生观和教师观

### (一) 建立正确的学生观

学生是尚不完全成熟的需要成长的具有发展潜力的个体。学生是具有独立意识、思想、意志和行为的统一体。学生有属于自己的法律意义上的生存权利、受教育权利、受尊重权利和安全权利。学生的成长需要在集体中进行,学生人格需要受到充分尊重,学生群体和个人需要得到充分的教育和教导。在学习过程中,学生应该遵守学生守则,完成学业任务。

### (二) 建立正确的教师观

教师是专业的教育工作者,是人类灵魂的工程师,是值得社会尊重的职业。对学生施教既是教师的责任也是教师的权利,教师应该积极施教并受到尊重。在实施教育教学过程中,教师需要自重、自尊、自爱、自信。

## 三、创造条件,打下基础,建立良好师生关系

### (一) 爱是教育的灵魂

教师首先要热爱教育事业,热爱学生,拿出一腔热情对待教育教学工作。处理师生关系,“爱”字当头。一切为了学生,一切围绕学生的发展。热爱教育事业、热爱学生是建立良好师生关系的基本条件。

教师给学生的关爱,对学生影响深远,学生往往会留下深刻的印象,并获得温暖的人生感受。将爱的教育融入到教育的全过程,会增强学生对他人、对社会的包容心和宽容态

度，对创造美好社会氛围，建设社会主义精神文明有重要意义。

## （二）保持正确的政治方向，具有良好的思想品德和较强业务能力

教师要有一个正确的政治方向和信念。坚定“四个自信”，增强“四个意识”，做到“两个维护”，贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，做“有理想信念”的好老师。

教师要有良好的道德品质和思想修养。“爱国、敬业、诚信、友善”，作风正派，高风亮节，有人格魅力，做“有道德情操”的好老师，做“有仁爱之心”的好老师。

教师要不断提升业务知识和教学水平，不断学习新的知识，学习新的教育理念和教学方法，教学能力让学生欣赏、崇敬，成为“有扎实学识”的好老师。

## （三）准确了解学生的思想、心理动态和各种需求

作为不断成长中的学生，是一个矛盾的统一体，有其思想、心理和需求的特点。

1.独立与依赖。由普通教育步入职业教育的新阶段，学生表现出鲜明的独立的期望，事事想展示和实现自己的意志，摆脱家长和老师的束缚；另一方面，遇到困难时又希望得到家长和老师的指点、支持和帮助，对自己的努力给予肯定和赞许。他们既需要尊重，又需要肯定和支持。

2.耐受与敏感。许多高职学生在成长过程中可能曾受到过较多的批评，表现出较强的耐受力。另一方面，由于受到过伤害，存在一些心理上的敏感点，触及这些痛点时，就表现出极强的自尊心，爆发出强烈的不满情绪，进行超常态的反击。他们很坚强，但是也很自尊，要知道他们的痛点，不要“揭短”。

3.勇敢与自卑。这个年龄段的学生，富有朝气，敢想敢干，天不怕地不怕。但是遇到具体问题的时候，由于能力和经历的限制，表现出畏首畏尾、缺少主见的情况。

4.乐观与悲观。目前毕业之后直接参加工作是高职学生的主流选择。他们一方面对未来充满憧憬和期盼，另一方面时常因就业情况没有达到预期的目标而感到失落。当前逐渐打开了升入职业本科的路径，给高职学生进一步深造带来了新的动力和期盼，需要学生脚踏实地务实努力，但是学生却因对自身知识和能力的信心不足而时常表现出悲观情绪。

我们在全面认识了高职学生这个矛盾统一体之后，才可能为更好地建设良好的师生关系打下基础。对学生的了解，在具体工作中还需要做得更细致、更准确。

## （四）了解教育教学的新背景

现在信息技术高度发达，网络、媒体信息量十分丰富，

学生获取信息、学习知识和技能的渠道增多，通过网络可以看到许多名师讲课的视频，通过网络可以找到问题的答案。可以网上交友，甚至建立虚拟的情感寄托。对于各种方针政策，通过网络可以清晰准确地知晓。在这样的背景下，在知识技能、社交活动、情感建立、方针政策各方面，学生对学校和老师的依赖感下降，对老师的崇拜感下降，神秘感几乎不存在。这些情况也催生了平等、民主、对话、交流、合作的新型师生关系的建立。

## 四、建立良好师生关系的措施和技巧

### （一）抓住课堂教学，改革教学方法，培养良好师生关系

课堂教学是教育教学活动的主阵地，也是培养良好师生关系的主阵地。职业教育专业课实施理实一体化教学、工学一体化教学，师生共同围绕工作任务，边做、边学、边教，相互启发。在教学过程中，民主、平等、交流、合作、相互尊重的师生关系更容易建立起来。

### （二）开展第二课外活动和社会活动，关心学生生活，真情交流，发展良好师生关系

教师应该积极主动地开展丰富多彩的第二课堂活动和社会活动，第二课堂活动和社会实践活动是建立良好师生关系的又一个良好的载体。开展形式多样、内容丰富的第二课堂活动可以发展学生的专长，培养学生多方面的素质。社会实践活动培养学生对社会的认同感，增强吃苦精神。在这些活动中，实现师生之间的真情交流和有效交流。

教师还要关心学生的生活，学生有思想上的困惑、生活方面的困难，教师在力所能及的范围内，给以宽慰和支持，使师生感情得到升华。

### （三）建立良好师生关系，还需要学习和积累一些技巧

建立良好师生关系，还需要一些技巧，这些技巧可以在教育教学的过程中不断学习，主动训练，不断积累和总结。

1.笑出来：对学生要有关爱的态度，微笑让自己心情好，也让学生有好心情，在轻松愉悦的氛围中开展教育教学活动。“有好心没好脸”的做法，对新时代的学生不适用，学生“亲其师而信其道”。

2.动起来：处处理论联系实际，设置可大可小的活动，引导学生动起来，让学生的手和脑都围绕活动而动起来。在活动中，学生既会产生对环境、对知识和技能的兴趣，也会产生对老师的亲切感。

3.说出来：每一个学生，都有自己的优点和闪光的地方，也有各自的难处。看到学生的优点和好的表现，就应不吝言语说出来，赞美自己的学生；对于学生的难处，应该表达关

心、同情、帮助，不吝言语说出来；对学生的错误，在合适的场合，用恰当的语言说出来。

### 五、在教育教学过程中，怎样处理师生之间的冲突

由于各种因素的影响，有时师生之间难免会产生冲突。解决冲突是建立良好师生关系的难点和重点。

（一）平时的大胆管理和严格要求是减少师生矛盾冲突的基础

我们是以班级为教学单位的，开展教育教学活动一般面对的也是班级，在平时一定要大胆管理，“严”字当头，对于违纪现象及时处理、严肃处理，树立教师的要求严格、公平公正的形象。对一个班级的管理和教学开好头，遇到违纪现象不纵容，不允许违纪现象的滋生和蔓延。对于冲突不惧怕，不回避，要明白冲突是一种正常现象，对化解冲突要有信心和底气，只有平时大胆管理，平时管得严，师生矛盾才能少。我们要求严了，就会得到大部分学生的理解和支持，班风就正了，有了正气，班级就好管了，大部分同学就会信任你、支持你、依靠你。老师和班级、和学生就建立了真正的和谐关系。

（二）关心学生的心理健康，及时纠正学生心理偏差，避免师生冲突

高职学生处在青春萌动的时期，面对学习、就业和升学甚至经济等方面的压力，在处理学习、感情、生活的问题时，缺乏经验，思想就会出现偏差，好钻牛角尖，表现出沉默少言、孤独忧伤，或者烦躁易怒等现象，学习任务和其他活动任务不能很好完成。

对于出现这些现象的学生应当予以重视，及时引导、关心和照顾，使他们尽快恢复平静、放松和阳光的心态，避免学生不良情绪的积攒和长期存在。这些学生，在情绪不好的特殊时期，情感脆弱，思想偏激，老师需要细心开展工作。当学生走出思想和情绪泥潭的时候，师生关系就步入了新的台阶。当然，问题严重的要及时和家长联系，引导就医，并为学生的隐私保密。

### （三）当教师和学生个体发生冲突的时候，怎么化解

1.控制情绪，方法得当。教师作为一个专业的教育者，不要让情绪冲昏了头脑，待稳定情绪后再镇静地开展教育活动。尊重学生的人格，给学生留“面子”，发自内心地体谅和理解学生。充分运用教育技巧解决冲突。

2.坚决杜绝在公开场合对学生进行粗暴教育。批评学生时，注意时间、地点、场合、方法和态度。越是有冲突的时候，越要抑制自己，努力保持平静，热爱学生才是达成教育目的之出发点。

3.在冲突之后，要深挖冲突的根源，从根源上解决问题。了解学生有什么实际的困难或疙瘩，实际的困难解决了，思想疙瘩解开了，学生的过激思想和极端行为就消除了。每一个孩子都有其优点，不能一味地盯住学生的缺点和错误不放。从冲突中走出的孩子往往是和老师有很深感情的孩子，也是有很大发展潜力的孩子。用一颗爱心去拯救一个孩子，是很有意义的事情。

### （四）当教师和班级发生冲突的时候怎么化解

1.要树立信心。教师自己一定要有信心处理好和班级的关系，不要被困难吓倒。当教师和班级发生冲突的时候，和老师抵触的一定不是班级所有的学生，可能只是有情绪的个别学生，只不过这些个别学生在班级可能有一定的影响力。

2.找突破口并制订计划。和班级的冲突，可能发生的问题比较严重，也可能发生问题时间比较长了，所以要像对待一场战役那样，找到突破口，找到方法，制订计划，逐步取得胜利。

3.寻求帮助。当教师和班级发生冲突的时候，可以寻求班主任和教学管理部门的支持和帮助。教育教学的组织体系，可以有效帮助教师化解和班级之间的冲突。

## 六、发现自身优势，形成与学生相处的独有风格

对我们每一个教师来说，和学生一样，也是一个个鲜活的个体，有各自的知识、技能基础，有自己的性格特点，有自己的个人魅力，有自己的特长和爱好，有自己的年龄特点和身体条件，等等，要发现自己的特点，发现自己的优势。教师在处理与学生的关系问题时，我们也要发现、培养和展示自己的特点和优势，施展自己的才能，逐步形成自己的风格。

每位教师都应提高政治素质，提升业务能力，了解学生，热爱学生，站在人类灵魂工程师的高度，以课堂教学和课外活动与社会实践为载体，改革教育教学方法，讲究方法技巧，妥善处理师生冲突，发挥自身优势，形成个人风格，建立良好的师生关系，营造美好的教学环境。

## 参考文献

[1] 彭凯平. 吾心可鉴: 澎湃的福流 [M]. 北京: 清华大学出版社, 2021, 10: 88-91.

[2] 刘绪平. 大数据时代大学生思想政治教育有效性研究 [D]. 兰州: 兰州理工大学, 2020.

[3] 艾诗根. 走出轮回: 共生环境下的师生关系 [J]. 教育科学, 2017, 33(05): 57-63.

## 作者简介

党博超 (1991—)，男，汉族，硕士，助理讲师，研究方向：计算机类课程教学、学生管理。